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  OMSLAGSBILDEN:        

 

       Två bilder med Gunilla Häggbom och skottkärran som hon  

       hämtade från Ol-Ers hemman vid Lötån i Vågbro dit Gunilla och  

       hennes make Berndt flyttade 1970.  

       Gunilla spelade gumman Månsson på Östervandringarna och  

       använde kärran (lilla bilden är från 2018). 

       Gunilla gick bort 2023. 
 

                                                   FOTO: stora bilden Hans F, infällda bilden Sture C  

STORJUNGFRURESAN BLEV INSTÄLLD 
Då flera backade ur när fyren stängts p.g.a. risk för nedfal-
lande puts, måste resan inställas i år, så det blev för få bok-
ningar.  
  

    Från Lars Lindstedt på Storjungfrun: 
   ”Jag skickar ett par bilder från avspärrningen av fyren på  
    Storjungfrun varför ”Fyröppet” alltså blev inställt. 

    Ännu har inte Sjöfartsverket gjort något för att laga  
    skadorna. 

    Hälsningar / Lars”. 

 

Skärgårdsvänner! 
 

Ännu ett verksamhetsår lider mot sitt slut 

N är höstvindarna sveper in över skärgården och löven virvlar längs stigarna 

på Skatön, är det lätt att blicka tillbaka på året som gått – och känna tack-

samhet. Tacksamhet över alla som hjälpt till att hålla vår förening levande.  

Vårstädningen i maj blev som vanligt en härlig start på säsongen. Det är alltid 

något särskilt med att öppna upp dörrarna på Gäddan efter vinterns vila. 

Verksamheten har i övrigt bedrivits som vanligt, förutom kontinuerlig fastighets-

förvaltning, arrangemanget Österdagarna i juli. Det var en glädje att se så många 

samlas, både gamla bekanta och nya ansikten. Försäljningen av fika och karamel-

ler, musiken, repslagningen, bildutställningen och Åkerströms maskinverkstad, allt tillsammans skapade en 

fin stämning. Tack till alla som bidrog, inte minst ni som bar tidstypiska kläder! 

Nu när mörkret faller tidigare och vi tänder ljus i fönstren, ser vi fram emot årets sista samling  –  Advents-

kaffet första advent. En stund att varva ner, minnas året som gått och kanske redan börja drömma om 

nästa sommar. Välkomna att dela värme och gemenskap med oss då. Åkerströmsutställningen finns också 

att se under denna dag. 

 

Nils Stefansson 

Ordförande, Kust- och skärgårdsföreningen i Söderhamn 
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Fyrarna kan få ökad betydelse 

Samtidigt som satsningar görs på 
fyrarna kan deras betydelse öka. 
Under det senaste året har störning-
ar av GPS-systemet blivit allt vanli-
gare i Östersjön efter påverkan från 
Ryssland. Störningarna innebär ex-
empelvis att de digitala sjökorten kan 
ge missvisande positioner eller helt 
slå ut systemet. Både fartyg och flyg-
plan i Östersjöområdet har råkat ut 
för så kraftiga störningar att man 
tvingats navigera efter fasta kartblad 
och fasta land- och sjömärken. 

Under den senare delen av 1990-tal 
blev GPS ett allmänt vedertaget navi-
gationssystem. Det innebar att fyrar-
na minskade i betydelse. Många bör-
jade se fyrarna enbart som intres-
santa byggnader. Men med de ökade 
störningarna av det digitala GPS-
systemet har både fyrar, andra fasta 

sjömärken och sjökort på papper blivit 
alternativa hjälpmedel. Enligt uttalande 
i media från bland annat försvarsmak-
ten kommer störningarna av GPS-
systemet att fortsätta under lång tid. 

 

Hällgrundets fyr som ny 

I början på sommaren renoverades 
Hällgrundets fyr från topp till tå. Fyren 
fick bland annat en ny fyrlykta och lej-
dare.Förutom den nya fyrlyktan med 
LED-lykta har fyren fått en ny ståldörr 
till tornet och ett nytt räcke på den 
lägre balkongen. Fyren har också 
tvättas och målats. Inte minst behövdes 
den rengöras från skarv-träck, berättar 
byggprojektledaren Andreas Lhotsky. 

Den renovering som gjordes i somras 
skulle enligt tidigare planer ha gjorts för 
två år sedan men uteblev av olika skäl. 

 

I ett reportage i Brän-
ningen 2022, beto-
nade Jakob Olofsson, 
då byggprojektledare 
hos Sjöfartsverket, 
vikten av att under-
hålla och uppgradera 
fyrarna av säkerhets-
skäl. Därför bygger vi 
fler fyrar än vi river 
och rustar upp de 
fyrar som nått sin 
tekniska livslängd.  

 

Hällgrundet är därvid-
lag en viktig fyr som 
kommer att moderni-
seras, sade han. 

Och så blev det! 

 

 

En nytändning av fyrarna  

Curt Risell 

Sjöfartsverket satsar 1,5 miljarder kronor på att renovera 75 fyrar per år under 10 år. En av verkets  
1 100 fyrar som renoverades i somras var utsjöfyren Hällgrundet.  I slutet på oktober fick Sjöfartsverket 
i budgetpropositionen 23 miljoner kronor extra för renovering och underhåll av 38 kulturhistoriska fyr-
platser. Storjungfruns fyrplats är ett av dessa byggnadsminnen.  

Hällgrundets fyr renoverades i somras från 
topp till tå.                             Foto: Sjöfartsverket. 

Här pågår renoveringsarbetet av Hällgrundets fyr.                                                        
Foto: Sjöfartsverket. 

Fyren har bland annat fått en ny fyrlykta- en LED-
lykta.                                            Foto: Sjöfartsverket. 

 

Hoppas att även Storjungfruns fyrbyggnad får sin välbehövliga uppfräschning, så att vi kan återuppta  
somrarnas utflykter till Storjungfrun och från fyrtornets topp kunna blicka ut över ön och havet! 
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EN BÅT BLIR TILL 
Sammanställt med uppgifter från Anders Torén och Lennart Svedberg 

 

     Bränningen hade 2019 - 2023 en artikelserie om Bergqvist-båtar byggda av Erik Bergqvist i Enånger. 

Det var Anders Torén som forskade fram allt mellan himmel och jord om dessa fiskebåtar, storlekar, 

motorer, beställare, ägarbyten med mera, hela 17 båtar blev det, som vi kunde läsa om i Bränningen. 

N u har Anders lämnat dokument 

från ett annat båtbyggeri, även 

det i Enånger, nämligen bröderna Eriks-

sons båtbyggeri i Fjäle, där de 1936 

uppförde en stor båtbyggarverkstad.  

Bröderna Eriksson hette Axel, Gunnar 

och Per och de började att bygga båtar 

på vintrarna när det inte var fiskesä-

song, men rätt snart blev det båtbygge  

året om.  

I ett tidningsurklipp från Söderhamns-

kuriren 1963, som vi fått låna av 

Lennart Svedberg, kan vi läsa historien 

om bröderna och att Per även arbetat 

på ett båtbyggeri i Sandarne.   

På nästa sida får vi följa hur en fiskebåt 

blir till genom de dagboksanteckningar 

som gjordes av Per Eriksson 1949.  

Båtbeställare var Johan Lindfors i Borka 

och arbetet med denna båt utfördes av 

Per och Axel. De startade den 10 janu-

ari 1949 och efter två månader, ca 950 

timmar, kunde de dra ut båten ur verk-

staden. 
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Åter till  dagboksanteckningarna från Johan Lindfors båtbygge, som blir i kravell med ribb! 
Arbetstiderna för bröderna Eriksson var 10 timmar måndag till fredag och 8 timmar på lördagar. Här följer Per Erikssons 

dagboksanteckningar dag för dag, delvis i sammandrag, för att få plats: 

10/1 –49 Skalar upp måtten från halvmodellen (bild överst) samt 

förbereder material för stävar. 

12/1 -49  Ritar upp spantmallar på papp. 

13/1 –49 Börjar såga spantmallar och stävar med hjälp av papp-

ritningarna 

14/1 –49 Arbetet med att såga mallar börjar. Börjar förbereda 

kölen 

17/1 –49 Börjar sätta fast fram och akterstäven på kölen samt 

sätta upp mallarna på stäven 

18/1 –49 Slutför uppmonteringen av mallarna 

19/1 –49 Börjar sätta dit kölborden 

20/1 –49 Arbetar med att anpassa kölbordet för ribben samt 

sätter upp 5 stråk (längder) ribb. (Kölborden formas så att ribben ska följa 

båtens form.   21/1—26/1 totalt 20 stråk 2” samt 14 stråk 2½” uppsatta 

27/1 –49 Börjar putsa bordläggningen samt började med botten-

stockar 

28/1 –49  Gjorde färdigt 9 bottenstockar och började med vräng-

erna (spanten).  29/1—5/2  (sammandrag): jobbade med spant, gjorde 

klart bettsystemet (=skotten), jobbade med motorbädd, långskeppsbitar, 

bönpallen (sittbänk längst fram) samt började med bänk i aktern. 

7/2 –49 Började borra hål för hylsa till propellern samt började 

arbeta med flaken (durkarna) 

8/2—10/2  (sammandrag) arbete med motorbädden, bultade fast motor 

och färdigställde motorinstallationen samt slutförde alla stambjälkar 

11/2 –49 Slutför puts av bordläggning samt satte dit avbärarlister 

och började med  underredet till fördäck 

12/2 –49 Slutförde arbetet med  avbärarlist  samt arbete med  

underrede till fördäck 

14/2 –49 Slutförde arbetet med fördäck samt började med skarn-

däck 

15/2—24/2 (sammandrag): arbete med skarndäck, lucka till fördäck, spant 

och bänkar i aktern, aktersarg, sudlister, arbetat med ruffen 

25/2 –49 Ruffen färdig förutom vindruta. Började med relingen 

26/2 –49 Arbete med relingen 

28/2-1/3 Var i skogen och högg 23 båttimmer för nästa års båtar 

2/3-8/3  (sammandrag): Avslutade arbetet med relingen, järnlist på reling-

en, skåp i ruffen, gjorde framlucka samt bom/spjärnkäpp, (fotstöd vid rodd), 

avslutade putsningen, kittade spikhuvuden, märkte upp vattenlinjen 

9/3 –49 Båten drogs ut ur verkstaden 

10/3 –49 Tog mått för smide till kölen/akterstäven 

Båten i princip färdig efter ca 2 månader. Nedlagd tid ca 950 tim-

mar. 

Ett exempel på halvmodell som finns i Skärgårdsföreningens museisamling. De ritade linjerna på modellen visar var 
man skall mäta och var mallarna sedan ska placeras. Måtten skalas upp till naturlig storlek. 

Per förde dagboksanteckningar som 

berättade om alla moment som före-

kom vid ett båtbygge och Anders Torén 

fick dessa dagboksanteckningar av en 

god vän, fiskare, båtbyggare och mo-

dellbyggare, som heter Folke Björk, i 

dag, 2025, 93 år fyllda.  (I Bränningen 

nr 3 2021 finns ett reportage om Folke 

Björk, skrivet av Bränningen-skribent-

en Curt Risell). 

Nämnas bör att Folke Björk gjorde rit-

ningen till sin egen elva meter långa och 

drygt tre meter breda finlandsinspire-

rade  SN 23, ”Maria”,  och ”det blev just 

båtbyggarna i Fjäle, Enånger, som fick ta 

sig an bygget med Folkes ritning på ar-

betsbänken”, skriver Curt Risell. 

 

”Maria”, SN 23.  

”...Folke Björks älsklings-

båt. Virket till båten högg 

han på Kalcksörarna i Sö-

derhamns norra skärgård. 

22 senvuxna furor. Stockar-

na flottades till Skärså och 

ramsågades i Forsbacka...”  

/Curt Risell, Bränningen 2021/ 



6 

”När jag nu vill försöka att ur minnet 

beskriva hur Söderhamns stad såg ut på 

1870-talet så vill jag vädja till de Söder-

hamnare, som erinra sig den tiden, att 

om de finner att jag gjort mig skyldig till 

något misstag göra mig uppmärksam 

därpå, så att skildringen erhåller nödiga 

kompletteringar. 

Jag håller mig till en början till Östra 

kvarteret, d.v.s. fiskarstaden där jag 

själv är född, och där jag även tillbragte 

min tidigare barndom. ”Fiskarstaden” 

fick sitt namn av den anledningen, att 

alla stadens fiskare, och de voro inte få 

då, bebodde denna stadsdel. De av 

stadsdelens invånare, som icke voro 

fiskare, voro, lotsar, sjömän i olika gra-

der, timmermän,  o.s.v.  Alla hade dock 

sin bärgning direkt eller indirekt från 

havet. 

Östra kvarteret slutade år 1870 vid 

Östra Tullgatan. Sista gårdarna på 

vänstra sidan där, när man kommer 

västerifrån, voro Östermans, Lund-

ströms och Flickbarnhemmet (min kom-

mentar nuvarande Stören 2). De finnas 

ännu kvar. På högra sidan var åkare 

Eriksson, vanligen kallad Dal-Erikssons 

gård, den sista efter huvudgatan. Men 

sedan en bit upp i backen österöver 

voro nio gårdar belägna vid vägen, som 

på den tiden ledde till Knektslätten, som 

väl ännu idag leder dit, och i en av dessa 

Östra kvarteret 190, såg jag för första 

gången dagens ljus den 9 augusti 

1866.” 

Sedan beskriver Söderberg vägen till 

Stugsund, som jag hoppar över i denna 

skildring, men hans beskrivning av 

Brunnsbacken är följande: 

”Söderhamn hade på den tiden en häl-

sokälla, en källa med ett vatten av 

mycket stor järnhalt. Denna källa var 

belägen vid den därefter uppkallade 

Brunnsbacken, nere på den åt staden 

vettande slätten, omedelbart intill de 

uthus, som nu är uppförda vid ett där-

städes beläget boningshus. Källan var 

omgiven av ett s.k. societetshus, där 

stadens hälsosökande av bägge könen 

fingo ”dricka brunn”. Där fanns också 

tillfälle att öva slappnande muskler, ty i 

själva backslänten fanns en präktig kä-

gelbana, där det slogs både ”Änkan 

Blom”, ståndare, kringskuren kung m.m.                                                                                              

Aber die schönen Tagen sind vobei……. 

Nu slås det icke längre varken det ena 

eller det andra, på sin höjd slår man sig 

för pannan och utbrister: Ack, om de 

gamla tiderna kunde komma åter.” 

Söderberg beskriver sedan hur han för-

flyttar sig från skarpskyttarnas stora 

societetshus på Knektslätten på vägen 

nedanför repslagarbanan och till Östra 

Storgatan. Han omnämner här ett 50-tal 

namn på personer som bor efter Östra 

Storgatan med tillhörande tvärgator. 

Finns intresse av alla dessa namn kan 

jag återkomma till dessa senare. Här 

kommer dock hans beskrivning av hu-

vudgatan på Öster. Han börjar med att 

skildra vissa motsättningar mellan Ös-

terstadsbor och Västerstadsbor. 

”För närvarande skola vi alltså hålla oss 

från Stugsundsvägen till Uhrs källa, 

eller som det då hette mamsell Uhrs, 

där nära nog på den tiden alla, som 

satte värde på ett gott dricksvatten 

hämtade sitt behov av sådant, och det 

underbara var, att denna källa aldrig 

sinade. Denna källa eller pump låg till 

höger om Östra Storgatan, som slutade 

vid gamla lasarettet, som var beläget 

mellan uppfartsvägen till Baggargränd, 

och Brolinska huset där Västra Storga-

tan började. Baggargränd och Brolinska 

huset och den s.k. Klossdammen räkna-

des också till Östra Kvarteret, åt-

minstone av de dryga västerstadsborna, 

som visst tyckte, att de i dessa kvarter 

boende i allmänhet stodo på en lägre 

både social och ekonomisk nivå än de 

själva och därför gärna kunde hänföras 

till fiskarsta´n, där de i allmänhet 

mindre lyckligt lottade bodde. 

Nu var det så, att stadens flesta för-

mögna och för övrigt mest inflytelserika  

”Öster i stan” -  på 1870-talet 

urval och bearbetning, Lars Lodmark 

 

Som Österstadsbo är det alltid intressant känna till historik om denna gamla stadsdel. I ett tidningsur-

klipp från 1932 skriver E. Söderberg om sina barndomsminnen rörande just Öster. 

Vid denna tidpunkt är han i 60-årsåldern och ibland beskriver han hur det ser ut ”idag” alltså på 1930-

talet. Delar av hans minnen återges här från nämnda tidningsartikel  (kursiverat).  Meningarna är ofta 

långa med många kommatecken, men betänk då att årets nobelpristagare skrev sin senaste bok i en 

enda lång mening! 
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personer bodde på Väster, och i anled-

ning därav togo sig de andra också ton, 

fast det skall man dock veta, att uppe 

på Kattrumpan och Finland tror jag det 

fanns lika mycket fattigdom som på 

Öster, som inte alls behövde skämmas 

för sina invånare, vilka, om ej  i allmän-

het så väl försedda med världsliga hå-

vor, dock icke på något sätt behövde stå 

tillbaka för de på Väster boende.   Jag 

tror snarare att dessa enkla, hederliga 

havets söner och döttrar med för resten, 

hade i mångt och mycket kunnat tjäna 

sina över axeln seende bröder och syst-

rar i övriga stadsdelar som ett gott före-

döme.” 

Sedan följer en liten beskrivning av be-

byggelsen efter Östra Storgatan, där 

många av husen ännu står kvar även i 

dag, dock om i förändrat skick. 

”Bilden visar Östra Storgatan från bör-

jan av Stugsundsvägen. Man kunde å 

ömse sidor av gatan se samma gamla 

gårdar fast i en mångt förändrad och i 

den gamla idyllen knappast erinrande 

form. Tänken eder! I gamla tider funnos 

hus, som lågo på högra sidan av Östra 

Storgatan, d.v.s. när man går mot sta-

den, och de hade åt gatan ingen sockel 

att tala om. Golvet låg i gatans nivå, och 

om det var en något så när reslig per-

son, som promenerade gatan fram, 

kunde han, därest icke de s.k. jalusierna 

voro fördragna, blicka in och se vad som 

fanns innanför väggarna. Detta är nu 

med få undantag ändrat till det bättre, 

så till vida att de flesta av de gamla hu-

sen blivit höjda och försedda med en 

försvarlig sockel, men ännu återstår 

dock några, vars ägare behålla allt vid 

det gamla, som varit sedan kanske far-

farsfarfars dagar.                                                                                        

Men även i hus av denna typ bo, i den 

dag som är, ättlingar i sena led av dem, 

som byggde husen, och när man träffar 

dem, låter det minsann icke som om de 

mådde sämre än om en stenmur kom-

mit dem närmare skyarna.                     

Östra Storgatan sträckte sig som jag 

nyss sagt, upp till gamla lasarettet, 

d.v.s. nuvarande  Smäckbron. På den 

mot östra berget vettande sidan, där 

väster om kapten Kullenbergs gård ing-

en bebyggelse finns förrän man kommit 

fram till svängen av Baggargränd. Där 

hade grosshandlare Ad. F. Hillman å 

själva sluttningen av berget sin i två 

våningar byggda magnifika bostad, 

och hans domän sträckte sig hän mot 

Baggargränd, där han hade en stor och 

präktig ladugård. På själva västra slutt-

ningen av berget hade han också en 

park, där det fanns gott om äppel- pä-

ron- och körsbärsträd och som trots att 

den var fridlyst plundrades av öster-

stadspojkarna och även de från Väster 

då tillfälle gavs. Vid sådana tillfällen 

föllo klass-skrankorna, och vi voro alla 

tjuvpojkar.                                                            

Å den norra åt ån vettande sidan är, 

som var man vet, bebyggandet begrän-

sat till den f.d. strandlundska gården, 

för närvarande änkefru Malmströms.           

Det var här den röda hanens framfart 

vid den stora branden år 1876 härjade. 

Jag var då tio år gammal och har i sär-

deles gott minne då, sedan husets 

västra gavel nedbrunnit, det lyckades 

manskapet från Sandarne att, med dess 

stora kraftiga spruta, sätta stopp för 

eldens vidare framfart åt Öster.” 

 

Söderbergs berättelse fortsätter sedan 

med beskrivningar av varven, sjöfarten 

m.m. som vid något kommande num-

mer av Bränningen kommer att återges. 

Söderhamn före branden 22 juli 1876.  
Till vänster Rådhustorget. Den vita byggnaden till höger nedanför Östra berget är Hospitalet 
eller Lasarettet. Här ligger också Uhrs källa. Kullen längst bort i mitten är Faxeholmen, fram-
för den ser man Söderhamnsån och alla sjöbodar som ägdes av fiskarbefolkningen på Öster.  
På norra sidan ån fanns brädgårdar, magasin och kajer för lastning och lossning. 
                                                                           Foto taget från Västra berget. Dibis PIS 00003 

Texten som syns på ritningen: ”RITNING till BONINGSHUS på tomten N o ... vid ÖSTRA 
STORGATAN tillhörig  HERR GROSSHANDLAREN A.F. HILLMAN”. Huset byggdes på NV 
kanten av Östra berget efter branden 1876 ungefär där gamla lasarettet legat och Uhrs 
källa ligger, men fick senare lämna plats för nya järnvägen och järnvägsviadukten. 
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FOTO: Elin Flyman 
FOTO: Therese Rohde 

Ewa iWalla, utställare på Galleri GÄDDAN säger: 

”Otroligt trevligt galleri, i fantastiska historiska kvarter, där även jag och min man bor. Några av mina målningar bytte hem, 
många kom o besökte och diskuterade konst o måleri!  Fantastiska dagar!”   

Här har Ewa öppnat galleridörren och nere vid museibåtarna säljer Denny och Göran biljetter och påsar med fikabröd... 

Birgit Lundgren besökare och hembygdsvän från Trönö i sam-
språk med Hjördis Östlund, har bott på Öster och medarbetat 
i Bränningen, gillar sjön och värnar om kultur. Till höger på 
bilden gör Ingegerd Olsson halmstjärnor och Maud Karlsson 
stickar strumpor, båda från Föreningen Hälsingeslöjd. 

Nelli Kopola spinner garn. 50 gram på sländan blir 300 meter 
garn. Bakom henne fyra medlemmar i Föreningen Hälsinge-
slöjd, fr.v. Ingrid Tunong, Birgitta Hedman, Gertrud Lindberg 
och Ingegerd Olsson. 
FOTO nere t.h. Elin F, övriga tre Sture C. 

T.v. Therese och två ”karamellflickor” 
vid karamellståndet. Bilden t.h. Astrid 
vid saft och kaffeserveringen. 
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FOTO: Elin Flyman 

På onsdag spelade Söderhamns 
Spelmansgille (bild1). 

På tisdag bjöd Jamina Jansson 
och Freja Säll (bild 2) på som-
marvisor  

 och  

på torsdag, Musik för själen, 
med Trio ”Soulshine” (bild 3), 
d.v.s. Lasse, Pernilla och Kjell i 
dag förstärkt med Vincent, t.h. i 
bild. Numera mer frekvent 
medlem i gruppen. 

FOTO: Hans F. & Sture C. 

FOTO: Hans Fryklund 

Torsdagens 
Östervandring 

har startat. 
Carin Modén i 
tidsenlig som-
marklänning visar 
vägen till Kapten 
Westmans hus på 
Östra Storgatan14 
byggt 1887. 

Kapten Westman, 
född 1841, gick till 
sjöss redan som 
17-åring. 

Utanför Ö.Storgatan14 
berättar Lasse Lodmark, 
alias Johan Mauritz 
Westman, bl.a. om ång-
aren Bottenhafvets tra-
giska förlisning 1895, då 
åtta drunknade. Kapten 
Westman var en av de 
fyra som, med Westmas 
egna ord, ”av en under-
bar försynens skickelse”, 
överlevde. 



10 

Här på Väderkvarnsgatan, på den nu gräsbevuxna 
tomten låg gumman Månssons stuga. Gumman Måns-
son sålde soppa och smörgåsar till arbetarna på såg-
verken och i hamnarna närmare kusten, för att dryga 
ut hushållskassan. Ulrika Schlasberg alias gumman 
Månsson i samspråk med kapten Westman. 

...och vi kommer till Ellen Ahlander, alias Emma 
Örn. Som 16-åring stal hon sin storasysters ame-
rikabiljett och stack ensam iväg för att emigrera 
till Amerika och New York, via Göteborg, Hull, 
Liverpool. 
Systern som blev kvar bodde i huset som låg just 
här på Strandbacksgatan. 

Här fortsätter 
vandringen upp-
för Strandbacks-

gatan... 

...med de tre småpigorna på väg 
att mata grisarna:  
Charlie och Zoe Kallbäck och 
Inez Snabb heter de. 
Barnen hade på den tiden en 
viktig funktion i familjerna - t.ex. 
att mata djuren. 

Carin Modén visar en bild där 
butiken på Skeppargatan låg, 
”Sjöbergs Specerier”, som 
även Barbro Sedwall nämner i 
sin bok ”Bagarbarn”... 

...Anna Hedman, bodfrö-
ken, är identiskt klädd som 
på den gamla bilden, med 
halmhatt och svart slips. 

Frank Holmén 
heter killen, 
som tar en saft-
paus på Skeppa-
regatan 7, till-
sammans med 
sina medvand-
rare och sin 
vandringsstav.  

FOTO denna 
sida:  
Elin Flyman & 
Hans Fryklund 

Ett stopp på Pilgränd utanför Valfrid Erikssons då så spar-
tanska viste. Han var av oss söderhamnare allmänt be-
nämnd ”rödnäsa”, fram till 1998, då han gick bort. Hans 
avbild finns att beskåda på Söderhamns bibliotek. 
I år åter gestaltad av Lennart Andersson. 
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 I år handlade Österdagarna en hel del om (P)E Åkerströms Mekaniska verkstad, grundad 1919 
Dörrarna stod öppna till den gamla verkstaden och i Fiskarmuseet fanns en utställning om Åkerströms. 

 Skärm 1 
handlade 
mest om 
den lilla 
inomborda-
ren ”ÅKE”.  
Cirka 97 
motorer 
tillverkades 
1920-1940.  

 Skärm 5  

fr.v.: Jacob Blom-
qvist, Annika 
Zetterlind, Kenneth 
Zetterlind och Toive 
Karlsson, kommer 
från Stockholm och 
Enköping. 
De bodde på Pil-
grimscenter i Nor-
rala, där de trivdes 
utmärkt, liksom i  
Söderhamn! 

 Skärm 6 handlade om ”trotjänaren” Ingvar Ullström 
som hade denna arbetsplats i drygt 35 år, från slutet av 
1940-talet till 1984 när nya verkstan byggdes vid Faxe-
holmen. Ingvar kunde det mesta om båtmotorer.   Här är 
det Ingvars son Tomas Ullström med sambo Ulrika Hän-
nestrand och hennes dotter Jenny, som minns Ingvar. 
 

                                                            FOTO: högra spalten, Sture Claesson 

Sven Olov Pettersson från Ljusne och Per-Arne pratade 
gamla minnen från Ala sågverk och deras bogserbåtar 
m.m. på den tiden som timret låg i sjön... FOTO: Hans Fryklund 

Annika Humla by-
ter några ord med 
Per Arne i verk-
sta´n... 

...och kollar på en 
del av utställningen 

FOTO: Elin Flyman 

FOTO: Sture Claesson 

UTSTÄLLNINGEN 
ÄR ÖPPEN UNDER 
ADVENTSKAFFET 

DEN 30 NOV. 

”Klippen är bra och 
skall vara kvar!  

Den har funnits så 
länge jag minns. 

 Den är kraftig och 
kan med utväxling-
en klippa vinkel-
järn..  /P A Å” 

FOTO: Janne Jonsson 
Skylten: P A Å 
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Ö S T E R DA G A R N A  2 0 2 5   

Ja, det blir många sidor från Österdagarna den här gången 

Några aktörer på Östervand-
ringen,  fr.v.: 
Kapt. Westman - Lars Lod-
mark,  bodbiträdet - Anna 

Hedman, Pigorna - Charlie & 
Zoe Kallbäck & Inez Snabb. - 
Carin & Therese samt Fru 
Månsson - Ulrika Schlasberg. 

Leif Nylund f.d. Ericsson, klappar om sin gamla kära utombordare på 
2,2 hk, som han skänkte till Skärgårdsföreningens museisamling. En 
”DELFIN” som tillverkades på 1950-talet av bröderna Stefan och Hugo 
Ericson (släkt på min fars sida berättar Leif) i Tandsbyn. Leif bodde 
nära fabriken i Tandsbyn. Nu bor han på Malenebergsvägen i Söder-
hamn. Han bytte LM i Stockholm mot LM i Söderhamn från konstruk-
tör av mekanik till beredare av tillverkning. 

”Ottergrundsgänget” = fr.v. Teodor, pappa Janne 
Jonsson och Jannes partner Carina.  
Sedan är det Sven Gunnar Johansson, som drar ve-
ven samt Alvin Claesson som för några år sedan 
började visa repslagning på Österdagarna. Här an-
vänds föreningens gamla anordning, för treslaget 
rep, som finns bland alla museiföremål. 

 Museibilder/skargardsforeningen 

Gå in på: museibilder/skargardsforeningen där 
Hans Fryklund har plåtat av och lagt in bilder och 
beskrivningar, så kan du få reda på mer. 
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M in fru pendlar 

med bil till 

Gävle flera gånger i 

veckan, så vi sökte i det 

här området. Det är 

ingen överdrift att man 

i Vallvik får väldigt 

mycket för pengarna! 

Många hus är har blivit 

fritidsboenden och går 

att köpa för en tredje-

del eller fjärdedel av 

vad objekten kostar i 

Söderhamnskusten, i 

många fall närmare 

havet! Världens ände, 

utbrister Söderham-

narna, men det är ju 

inte sant, två mil lättkörd väg från stan, fem kilometer, 

bara några minuter, från Ljusne och livsmedelsaffär. 
 

Jag fick en förfrågan om medverkan från Bränningens 

redaktion och jag måste erkänna att skrivandet ger sti-

mulans, om tiden räcker. Jag arbetade ju som journalist i 

över 20 år, men det har gått över tio år sedan jag slutade. 

På senare år har jag hjälpt till i några föreningsblad. An-

nars ägnar jag mig ju åt samhällsfrågorna framför allt 

från politikerns perspektiv, framförallt inom regionen. 
 

Redan som elvaåring började jag ge ut Skärså-Posten, 

och höll på med det tills jag gick ut gymnasiet. Så det är 

väl en del av Söderhamns kust- och skärgårdshistoria. 

Framförallt finns en stor del av Skärsås nutidshistoria 

samlat i tidningarna. För några år sedan scannade jag 

nästan alla utgivna nummer och de finns nu samlade i en 

öppen grupp på Facebook. 
 

Det fanns önskemål om att nämna även mina andra   

aktiviteter i Skärså som barn och 

ung. I Facebookgruppens tidningar 

kan man bland annat läsa om Knatte

-OS som jag drog igång när jag var 

nio år och som arrangerades sam-

manlagt sju gånger. 
 

Jag var rädd att folk skulle tro att jag 

gav ut tidningen för att tjäna pengar, 

så jag sålde andelar i företaget och 

gav ut vinsten som utdelning. 
 

Jag hade ett stort intresse för aktier 

som barn. Med hjälp av affärsman-

nen Bosse Söderström, pappa till 

krögarsystrarna i Sund, skapade jag 

ett ”investmentbolag” som dotter-

bolag till 

Skärså-

Posten 

för att 

köpa 

och 

sälja 

aktier. 

 

 

Bli medlem i 

Söderhamns Kust & Skärgårdsförening 
Stödjande eller arbetande - alla är välkomna 

Joakim Westlund, vår nye medarbetare 

-  här presenterar han sig  - 

       Jag har flyttat hem. Åtminstone till min uppväxtkommun, efter ett drygt decennium på andra 

sidan gränsen, i Enånger. Som Skärsåbo bor jag även nu vid Söderhamnskusten, men har bytt nord-

ligaste änden mot den sydligaste. Vi har köpt hus i Vallvik, mindre än 200 meter från havet och de 

små sjöbodarna som vid en kort promenad kan ge hemkänsla till en fiskarson.  
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BRÄNNINGEN  

HÄLSAR  

JOAKIM 

VARMT 

VÄLKOMMEN 

! 
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FOTO: Sture Claesson 

 NÅGRA BILDER FRÅN JOBBET ”BAKOM KULISSERNA”, SOM OCKSÅ ÄR NÖDVÄNDIGT! 

FOTO: Sture C. 

Sven Gunnar är jätteglad över att alla innanfönster nu 

går lätt att sätta in sedan han och Hans hyvlat kanterna 

och borrat upp en del av hålen för skruvarna, som ska 

hålla fönstren på plats. 

Nedan staplar Sven Gunnar, Denny och Nils de prak-

tiska soffborden på scenen. 

Barbro har verkligen 

sinne för det estetiska 

och det gamla som visar 

hur det var förr i tiden i 

denna fiskarbostad. 

Lav och fönstervadd 

med några virkade 

blommor, läggs in för 

att isolera, ta bort fukt 

men inte minst för att 

dekorera.  

”Den här laven tog jag 

och brorsan (Lennart) 

för många år sedan”, 

berättar Barbro. 

”Sen gäller det att be-

handla den varsamt och 

förvara den torrt”.  
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 Kust &Skärgårdsföreningens målsättning 
är att värna om kustens och skärgårdens 

miljö och dess kulturarv.    

Se vår hemsida http://www.skargardsforeningen.se under Aktuellt.  

Där finns våra träffar inlagda. Vi träffas för det mesta i vår föreningslokal Gäddan.  

Vi jobbar ibland praktiskt med lokalen, ibland diskuterar vi händelser och historier, skriver och katalogiserar,  
samt inte minst viktigt, tar en kopp kaffe och macka.  Vi välkomnar alla som är intresserade av Skärgården och dess miljö. 

      Medlemsavgiften är  300:-/år              Bg 5705-0700       

       Välkommen att bli medlem! 

   

 
 

           Bränningen-redaktion:  

   Sture Claesson (layout), Hans Fryklund (research o. IT),  
   Curt Risell, Joakim Westlund och Nils Stefansson (ansv. utg.). 

Kassör: 

Barbro Olsson  
grimshararna@gmail.com 

073-023 57 55 

I samarbete med 

Styrelseledamöter & ersättare 

Therése Rohde (vice ordf.), Astrid Forslund, Sven Gunnar Johansson, 
Elin Furubom Flyman 

Ersättare: Lennart Andersson, Anders Burman och Hans Fryklund 

Söderhamns Kust & Skärgårdsförening 

 

Ordförande 

Nils Stefansson 
 nils.stefansson@nastefansson.se  070-569 49 47 

Sekreterare 

Denny Månsson  
dennygoran@gmail.com 

 070-3819004 

Hemsida:  www.skargardsforeningen.se       E-post:  info@skargardsforeningen.se 

  Kust & Skärgård  
  Söderhamn 

  Kustochskargards- 
  foreningen 

 

Sven Gun-

nar Nils och 

Denny 

hjälps åt 

med presen-

ningen som 

ska skydda 

våra musei-

båtar. 

Det gäller 

att hindra 

regn och snö 

att driva in. 

Nu kan det snöa bäst det vill... 

http://www.skargardsforeningen.se/
mailto:grimshararna@gmail.com
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Avsändare 

Söderhamns Kust & Skärgårdsförening 

c/o Barbro Olson 

Abraham Bäckgatan 11D 

826 39 Söderhamn 

I samarbete med 

Adventskaffe  

VÄLKOMNA! 

 Sönd. 30:e Nov. 
 kl 13 - 17 

 

   Fiskarmuseet/Gäddan 

    Hambréusgatan 

 

         I utställningsrummet: 

Se också  

Utställningen om Åkerströms  

Mek. Verkstad 

             I lilla Utställningsrummet   
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